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1محصول2محصول3محصولمیزان منابع موجود

نیروی انسانی526نفر200

مواد اولیه354کیلوگرم 150

میزان سوددهی303040
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دلیل اینکه جدول را به صورت ریاضی در می آوریم این است که بتوانیم پاسخ را توسط مدل ریاضی بدست 

استفاده نماییم پس آنها ... و 2و محصول  1آوریم و برای این کار نمی توانیم در فرمول از کلمات محصول 

می نمبییم ... و   X2 و X1را تبدیل به 
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1محصول2محصول3محصولمیزان منابع موجود

نیروی انسانی526

مواد اولیه354

میزان سوددهی303040

Max Z = 40x1 + 30x2 + 30x3

40x1 30x2 30x3



1محصول2محصول3محصولمیزان منابع موجود

نیروی انسانی526

مواد اولیه354

میزان سوددهی303040

ببیذ کمتر از میسان منببع  3و2و1استفبده نموده ایم کو میسان محصول مصرفی مب در محصول به این دلیل از علامت 

نفر در یک مسئلو استفبده نمبییم و  250نفر نیروی کبر داشتو ببشیم نخواىیم توانست از  200یعنی اگر مب . موجود ببشذ

حتمب ببیذ میسانی منببع بکبر ببریم کو یب برابر و یب کمتر از میسان منببع موجود ببشذ
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1محصول2محصول3محصولمیزان منابع موجود

نیروی انسانی526

مواد اولیه354

میزان سوددهی303040
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1محصول2محصول3محصولمیزان منابع موجود

نیروی انسانی526

مواد اولیه354

میزان سوددهی303040

: محدودیت کارکردی

: محدودیت علامت



Max Z = 40x1 + 30x2 + 30x3

s.t

6x1 + 2x2 + 5x3 ≤ 200

4x1 + 5x2 + 3x3 ≤ 150 

x1 , x2 , x3 ≥ 0
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سودمواد اولیهنیروی کار

11440محصول 

22350محصول 

40120میزان منابع موجود



19

سودمواد اولیهنیروی کار

11440محصول 

22350محصول 

40120میزان منابع موجود
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سودمواد اولیهنیروی کار

11440محصول 

22350محصول 

40120میزان منابع موجود

Max Z

40x1 + 50x2

Max Z = 40x1 + 50x2

تابع هدف
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سودمواد اولیهنیروی کار

11440محصول 

22350محصول 

40120میزان منابع موجود

x1 + 2x2 ≤  40

4x1 + 3x2 ≤  120 

x1 , x2 ≥ 0

s.tمحدودیت یا 
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Max Z = 40x1 + 50x2

x1 + 2x2 ≤ 40

4x1 + 3x2 ≤ 120 

x1 , x2 ≥ 0
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می کنیم= را تبذیل بو   ≥ابتدا 

x1 + 2x2 = 40

x1  شود  40را در چو عذدی ضرة کنیم تب برابر  2را صفر در نظر می گیریم حبل ببیذ

40 =  (20)2 + (0)      است  20برابر   x2، پس  20مطمئنب می گوییذ 

(40) + 2(0)  = 40

  x1 = 40

  x2 = 20

پس خواهیم داشت

x2  را صفر در نظر می گیریم  پسx1   است   40برابر      
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می کنیم= را تبذیل بو   ≥ابتدا 

4x1 + 3x2 = 120 

4(0) + 3(40)  = 120 

4(30) + 3(0)  = 120 

  x1 = 30

  x2 = 40

پس خواهیم داشت

x1  شود  120را در چو عذدی ضرة کنیم تب برابر  3را صفر در نظر می گیریم حبل ببیذ

      است  40برابر   x2، پس  40مطمئنب می گوییذ 

x2  شود  120را در چو عذدی ضرة کنیم تب برابر  4را صفر در نظر می گیریم حبل ببیذ

     است 30برابر   x1، پس  30مطمئنب می گوییذ 
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x1 + 2x2 = 40

(0) + 2(20)  = 40

(40) + 2(0)  = 40   x1 = 40

  x2 = 20

4x1 + 3x2 = 120 

4(0) + 3(40)  = 120 

4(30) + 3(0)  = 120   x1 = 30

  x2 = 40



26 منطقه موجه
x1

x2

بر اساس نقاطی که در اسلاید قبل بدست آوردیم و با 

رنگ آبی مشخص کردیم خطوط را رسم می کنیم 

منطقه هاشور خورده منطقه موجه است یعنی در این 

ناحیه به سود می رسیم ولی ما به دنبال حداکثر سود 

هستیم پس نقطه ای که با ستاره آبی مشخص شده 

است نقطه حداکثر سود است که به آن نقطه بهینه 

می گوییم

محل تلاقی دو خط را نقطه گوشه ای و نقاطی که با ستاره مشخص  

شده را نقطه گوشه ای موجه می نامیم

نقطه بهینه
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x1

x2

باشد منطقه ≥ اگر علامت محدودیت ها 

سمت راست را باید هاشور بزنیم

x1

x2

بود  ≥به دلیل اینکه علامت محدودیت ها 

منطقو ىبشور خورده سمت چپ بوده است

≤

≤
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x1

x2

برای بدست آوردن نقطه بهینه باید طبق دستو زیر عمل نمایید

مشخص می کنیم A,B,C,Dابتدا چهار نقطه گوشه ای موجه را با حروف 

را می نویسیم برای این کار تنها باید به  A,B,Cنقاط   x2و   x1سپس 

بر  Aبا یک نگاه ساده می توانید ببینید که نقطه . دستگاه مقابل نگاه کنید

قرار گرفتو انذ  30,0بر روی  Cونقطو  0,0بر روی  Bنقطو  0,20روی 

را چگونه   Dحال ممکن است این سوال برایتان پیش بیاید که نقطه 

بدست آوریم؟چون این نقطه بر روی هیچ یک از خطوط قرار نگرفته 

پس باید این نقطه را با محاسبه بدست آورید که محاسبه آن را در اسلاید 

بعد می توانید مشاهده نمایید

  x1 = 0

  x2 = 20

  x1 = 0

  x2 = 0

  x1 = 30

  x2 = 0

[0,20]

[0,0]
[30,0]

[?,?]

  x1 = ?

  x2 = ?
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Max Z = 40x1 + 50x2

x1 + 2x2 ≤ 40

4x1 + 3x2 ≤ 120 

x1 , x2 ≥ 0

قبل از محاسبه، تابع هدف و محدودیت ها را در نظر بگیرید

حال به اسلاید بعد بروید
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x1 + 2x2 = 40

4x1 + 3x2 = 120 

- 4 -4x1 -8x2 = -160

4x1 + 3x2 = 120 

-4x1 -8x2 = -160

4x1 + 3x2 = 120 

-5x2 = -40

x2 = 8

x1 + 2x2 1معبدلو          40 =

4x1 + 3x2 2معبدلو  120 =

ضرب می کنیم و همانگونه که در زیر 4-را در  1طرفین معاده 

می بینید محاسبه می نماییم

را نیز تعیین نماییم   x1می توانیم به کمک یکی از معادلات اصلی مقدار  x2بنابراین با مشخص شدن مقدار 

x1 + 2(8)  = 40

x1حال که تمامی نقاط  , x2  را برایA,B,C,D  مشخص نمودیم می توانیم آنها را در تابع

هدف قرار دهیم تا نقطه بهینه را بدست آوریم برای این کار به اسلاید بعد مراجعه نمایید 

2(8) = 16 40 – 16 = 24 x1 = 24
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  x1 = 0

  x2 = 20

  x1 = 0

  x2 = 0

  x1 = 30

  x2 = 0

  x1 = 24

  x2 = 8

Max Z = 40x1 + 50x2

40(0) + 50(20) = 1000 

40(0) + 50(0) = 0 

40(30) + 50(0) = 1200 

40(24) + 50(8) = 1360 

نقطه بهینه

نقاط بدست آمده را در تابع هدف وارد 

.می کنیم

بزرگ ترین نقطه بدست آمده نقطه بهینه 

خواهد بود



x1

x2
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Max Z = 40x1 + 30x2

s.t:

x1 + 2x2 ≤ 40

4x1 + 3x2 ≤ 120 

x1 , x2 ≥ 0

بر اساس تابع هدف و محدودیت های داده شده می خواهیم بدانیم 

این مسئله جزء کدام حالت از حالتهای خاص نقطه بهینه است
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x1 + 2x2 = 40

(0) + 2(20)  = 40

(40) + 2(0)  = 40

4x1 + 3x2 = 120 

4(0) + 3(40)  = 120 

4(30) + 3(0)  = 120 

  x1 = 40

  x2 = 20

  x1 = 30

  x2 = 40

بدست می آوریم 2و1را برای معادله  Xنقاط 



x1

x2

[0,20]

[0,0]

[24,8]

نقاط بدست آمده در اسلاید قبل  را رسم می کنیم 

[30,0]

در اسلاید بعد نقاط گوشه ای بهینه را در تابع هدف 

قرار می دهیم تا به نقطه بهینه برسیم
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  x1 = 0

  x2 = 20

  x1 = 0

  x2 = 0

  x1 = 30

  x2 = 0

  x1 = 24

  x2 = 8

Max Z = 40x1 + 30x2

40(0) + 30(20) = 600 

40(0) + 30(0) = 0 

40(30) + 30(0) = 1200 

40(24) + 30(8) = 1200 
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Max Z = 5x1 + 3x2

s.t:

4x1 + 2x2 ≤ 8

x1 ≥ 4

x2 ≥ 6

x1 , x2 ≥ 0
بر اساس تابع هدف و محدودیت های داده شده می خواهیم بدانیم 

این مسئله جزء کدام حالت از حالتهای خاص نقطه بهینه است
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x1 = 4

(4) = 4

4x1 + 2x2 = 8 

4(0) + 2(4)  = 8 

4(2) + 2(0)  = 8 

  x1 = 4
  x1 = 2

  x2 = 4

بدست می آوریم 3و2و 1را برای معادله  Xنقاط 

x2 = 6

(6)  = 6

  x2 = 6
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x1

x2

نقاط بدست آمده در اسلاید قبل را رسم می کنیم 

ناحیه معادله اول

ناحیه معادله سوم

ناحیه معادله دوم
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Max Z = 4x1 + 2x2

s.t:

x1 ≥ 4

x2 ≤ 8

x1 , x2 ≥ 0

بر اساس تابع هدف و محدودیت های داده شده می خواهیم بدانیم 

این مسئله جزء کدام حالت از حالتهای خاص نقطه بهینه است
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x1 = 4

(4) = 4

  x1 = 4

بدست می آوریم 2و 1را برای معادله  Xنقاط 

x2 = 8

(8)  = 8

  x2 = 8
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x1

x2

نقاط بدست آمده در اسلاید قبل را رسم می کنیم 

ناحیه بیکران
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Max Z = 4x1 + 6x2

s.t:

6x1 + 4x2 ≤ 24

x2 ≤ 3

5x1 + 10x2 ≤ 40

x1 , x2 ≥ 0
بر اساس تابع هدف و محدودیت های داده شده می خواهیم بدانیم 

این مسئله جزء کدام حالت از حالتهای خاص نقطه بهینه است
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6x1 + 4x2 = 24 

6(0) + 4(6)  = 24 

6(4) + 4(0)  = 24 

  x1 = 4

  x2 = 6

بدست می آوریم 3و2و 1را برای معادله  Xنقاط 

x2 = 3

(3)  = 3

  x2 = 3

5x1 + 10x2 = 40 

5(0) + 10(4)  = 40 

5(8) + 10(0)  = 40 

  x1 = 8

  x2 = 4
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x1

x2

نقطه تبهگن

به دلیل اینکه بیش از دو خط از یک نقطه عبور کرده است این 

نقطه تبهگن است

نقاط بدست آمده در اسلاید قبل را رسم می کنیم 
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